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педагогічних колективом дошкільних закладів щодо підвищення рівня соціально-

педагогічних знань. 
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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНОГО КОМПОНЕНТУ ДЕОНТОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

В ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Професійна діяльність соціального працівника за своєю природою, характером і 

результатом включає деонтологічний компонент (регламентацію поведінки з боку 

суспільства за допомогою вироблених зобов᾽язань), а її ефективність залежить від 

сформованості у фахівця внутрішнього імперативу професійного обов᾽язку перед 

суспільством, відповідальності за його належне виконання. Деонтологічний характер 

професії соціального працівника (підвищені вимоги до представника професії з боку 

суспільства завдяки спроможності впливу на соціалізацію іншої особистості, її долю, місце в 

соціумі тощо) зумовлює необхідність використання деонтологічного підходу до професійної 

підготовки фахівця задля забезпечення формування його деонтологічної культури, і, 

насамперед, її ціннісного компоненту. 

На основі аналізу наукових джерел установлено, що деонтологічний аспект 

підготовки майбутнього фахівця висвітлено в працях М. Васильєвої, Д. Деккерта, 

Г. Караханової, К. Кертаєвої, М. Кропачової, А. Кудеріної, К. Левітана, Л. Переймибіди, 

З. Селімової, С. Хлєстової та ін. Питання формування культури представника соціальної 

галузі розкрито в студіях Р. Вайноли, І. Клемантович, Є. Клімкіної, О. Пономаренко, 

Т. Спіріної, Г. Тарасенко та ін. Проблеми підготовки соціального працівника в умовах 

закладу вищої освіти репрезентовано в розвідках О. Безпалько, М. Васильєвої, І. Звєрєвої, 

Н. Кабусь, А. Капської, В. Костіної, І. Романової та ін. 

Узагальнення результатів аналізу наукових джерел з проблеми формування 

деонтологічної культури фахівця в процесі професійної підготовки [1; 2; 3; 4; 5; 7] 

уможливило висновок, що системоутворюючим компонентом у структурі цього феномену є 

ціннісний, основу якого складають професійно-групові цінності. Останні розуміємо як 

сукупність зафіксованих у суспільній свідомості ідей, концепцій, норм, регулюючих 

професійну діяльність представників певного фаху. Визначені цінності є об᾽єктивними, 

оскільки вони склалися історично в ході розвитку суспільства (окремих професійних груп) 

на основі загальносуспільних цінностей, а, отже, повинні стати невід᾽ємною складовою 

системи ціннісних домінант кожного професіонала відповідного фаху. Асимілюючи 

професійно-групові цінності, фахівець будує свою власну (індивідуально-особистісну) 

систему цінностей, елементи якої набувають вигляду аксіологічних засад, що, своєю чергою, 

є основою формування спрямованості на здійснення нормативної поведінки в професійній 

діяльності. 

http://mon.gov.ua/images/files/doshkilna-cerednya/doshkilna/bazoviy-komponent-2.doc
https://bibl.com.ua/informatika/29443/index.html


 27 

Відтак, становлення ціннісного компоненту деонтологічної культури соціального 

працівника передбачає засвоєння та суб᾽єктивацію здобувачами вищої освіти як особистісно 

значущих, як ціннісних домінант базових професійно-групових цінностей середовища 

професіоналізації та формування на цій основі відповідних ціннісних орієнтацій майбутніх 

фахівців соціальної галузі. Це сприятиме соціальному розвитку здобувачів вищої освіти 

загалом та їхньому професійному становленню зокрема. 

При цьому, на нашу думку, ядром ціннісного компоненту деонтологічної культури 

фахівців соціальної галузі, є цінності професійних обов᾽язку, зобов᾽язань та 

відповідальності, які кожен здобувач вищої освіти – майбутній соціальний працівник 

повинен опанувати ще у процесі фахової підготовки до професійної діяльності, 

суб᾽єктивуючи їх. Це вможливлює відповідність індивідуально-особистісної системи 

цінностей майбутнього фахівця суспільним уявленням про ціннісні домінанти соціального 

працівника як професіонала. 

Щодо процесу суб᾽єктивації професійно-групових цінностей, то його тлумачимо, 

приєднуючись до думки С. Хлєстової, як «ступінь реалізації ідеально-ціннісного, 

трансформації потенційного в актуальне» [7, с. 69], і вважаємо, що рівень суб᾽єктивації 

професійно-групових цінностей є показником «особистісно-професійної розвиненості 

здобувача вищої освіти, його деонтологічної культурності» [7, с. 69]. Вважаємо, 

суб᾽єктивація (набуття, привласнення) соціальним працівником професійно-групових 

цінностей обов᾽язку, зобов᾽язань та відповідальності виявляється в усвідомленні означених 

цінностей та переведенні їх на рівень персональних ціннісних пріоритетів, що, зрештою, й 

зумовлює відповідну суспільним очікуванням аксіологічну детермінованість професійної 

діяльності фахівця.  

Отже, в процесі професійної підготовки майбутніх соціальних працівників у закладі 

вищої освіти особлива увага повинна приділятися формуванню сукупності ціннісних 

орієнтацій, що відповідають змісту базових професійно-групових цінностей (котрі, будучи 

теоретично осмисленими, набули характеру деонтологічних категорій), а саме: «професійні 

зобов᾽язання соціального працівника», «професійний обов᾽язок соціального працівника», 

«професійна відповідальність соціального працівника». Адже активізація соціального 

розвитку майбутніх соціальних працівників у формуванні деонтологічної культури можлива 

лише за умови їх ціннісної зорієнтованості на ставлення до професії як до покликання; 

усвідомлення цінності професійних зобов᾽язань, прийняття їх як особистісних; усвідомлення 

вимог професійного обов᾽язку та підвищеної відповідальності за наслідки професійної 

діяльності; усвідомлення себе носієм деонтологічної культури та прагнення наближення до її 

еталонних зразків. 

Своєю чергою, закономірність поведінки фахівця, її спрямованість пов᾽язана також з 

«розкриттям мотиваційних тенденцій» [5, с. 44]. Адже поведінка людини завжди заснована 

на внутрішніх спонукальних силах і мотивах (що розуміють як «суб᾽єктивні причини дії та 

поведінки людини», як «психічне явище, що безпосередньо спонукає людину діяти» 

[6, с. 88]), котрі спираються на інтереси й потреби. Мотивація – «сукупність рушійних сил, 

що спонукують людину до здійснення визначених дій», «вся сукупність стійких мотивів, 

спонук, що визначають зміст, спрямованість і характер діяльності особистості, її поведінку» 

[6, с. 88]. В її основі – інтереси та потреби фахівця, а також особистісно значущі для нього 

цінності та відповідні їм ціннісні орієнтації. 

Таким чином, формування ціннісного ставлення до деонтологічних норм відбувається 

на основі загострення почуттів, спираючись на які можна досягти правильного й швидкого 

сприйняття необхідних норм і правил (насамперед, почуття обов᾽язку, відповідальності 

тощо), шляхом трансформації узагальнених деонтологічних знань в усвідомлену потребу в 

необхідності оволодіння цими знаннями, що, своєю чергою, є передумовою вироблення 

суджень та їхньої вищої форми розвитку – переконань. Відповідно, через ціннісне ставлення 

до деонтологічних норм та сформовані переконання (в основі яких глибока усвідомленість 

визначеного типу майбутньої професійної поведінки – належної (нормативної)) 
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забезпечується формування професійної спрямованості майбутніх соціальних працівників на 

використання деонтологічних норм у професійній практиці. 
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